不朽赞歌

对党作出的庄严承诺。自中国共产党成

立以来, 把全心全意为人民服务作为党

的宗旨, 团结和带领全国各族人民浴血

奋战, 经过艰苦卓绝的斗争, 取得一个

党员用生命和鲜血捍卫党的尊严, 为党

旗添彩。和平时期, 共产党员用真诚和

力量守护党的誓言。哪里最危险, 哪里

就有鲜艳的党旗迎风飘扬; 哪里最困

2015年, 面对 7000 多万农村贫困人

口, 党中央作出《关于打赢脱贫攻坚战

的决定》,无数共产党员以生命做火炬,

将自己的一生奉献给脱贫攻坚的伟大事

业, 誓要打赢这场没有硝烟的战争。

哪里就有共产党员的诤诤誓言。

战争年代, 无数的革命先烈、共产

共产党员的誓词,是每个共产党员

□张译元

■法官手记

又一个伟大的胜利。

邱橓:明代清介之臣

□沈 栖

海瑞,是世人共知的明代清 介之臣。其实,足以与之比肩的 还有同时代的邱樨。史书上早有 "南海北邱"一说。

邱橓,字懋实,号月林,山 东诸城人, 是明嘉靖、万历年间 的一位清官,历任兵科都给事 中、礼科给事中、南京太常少 卿、大理少卿、都察院左都御 史、南京吏部尚书、刑部侍郎 等职。 他一生清正廉洁、刚直不 阿,敢于犯颜直谏,勇于弹劾贪 吏,以 "强直好搏击"著称而声 震遐迩。

嘉靖二十九年 (1550), 邱 樨中进士后步入仕途,初任行人 司行人职务,掌管传旨、册封等 事务。甫入官场,他就秉持"正 人先正己"的信念,严守《说苑 政要》中"临官莫于平,临财莫 于廉,廉平之守,不可攻也!"的 警示, 时刻保持清醒的头脑和清 廉的作风。邱橓常被朝廷派遣去

■八面来风

参加庆贺官员的任命仪式, 按当 时惯例,凡参加者均可获得一份 不菲的礼物或红包, 唯邱橓一人 拒不领受。尽管如此的"另类" 作派多被朝官非议、嗤鼻、侧目, 但他却不为所动,依然如故。方 廉履新湖广总督,得意非凡,向 各省大吏及朝廷要官赠送礼金, 以图结交同僚稳固官位。邱橓坚 拒,并立刻上报皇上揭露其卑劣 行径。皇帝下诏部议, 结果方廉 官位还没坐热就被罢免。

《明史》赞誉邱橓惩治腐败、 整顿吏治的政绩: "其风采为世 所仰望, 列海瑞、吕坤之间, 人 以为俯仰无愧云尔。"史载,他为 政期间,相继弹劾重臣23人 (17人被治罪), 其中有位高权重 的严嵩心腹,有皇太后的家眷, 有世袭的伯侯, 有高居庙堂的尚 书、御史,有威仪一方的封疆大 吏。邱橓不畏权贵、敢于翦贪的 勇气和精神堪称为官者的楷模。

嘉靖四十二年 (1563), 蓟 辽总督杨选因抵抗蒙古人入侵不 力而被治罪处斩且株连九族。邱 "杨选当斩,何至 橓为之上疏: 诛灭九族?"公然逆了龙颜而削职 (顺便一提, 《明史》载: 为民。 "邱橓丢官愤归故里,唯蔽衣一 箧,图书一肩而已"。)万历十一 年 (1583), 神宗下诏再度起用 邱樨为右通政,接着升任左副都 刑部侍郎。翌年,神宗将 查抄原首辅大学士张居正家一事 交办给邱橓等人,并下旨:"如 有漏透容藏者重治"。此事《明 史》等史书均有记载, 邱 树 文集 《望京楼遗稿》也有详述。当 时, 朝臣如首辅申时行致函邱 " 其 橓为张居正开脱,认为: 交密戚者则有赂,路人则不敢; 债帅巨卿以一当十者则有赂, 小吏则不敢;得其门而入者则有 赂,外望则不敢。"礼部尚书、帝

师于慎行甚至致函恳求邱橓手下

留情: "为之疏请于上,允以聚 庐之居,或为之私谕有司恤以立 锥之地。"面对高官们的暗示明 告, 邱橓"得书, 不纳" (谈迁 《国榷》),他以严酷态度及个人对 张居正贪赃的估算,决定予以不 折不扣地追赃。邱樨于万历十二 年 (1584) 三月十六日,条陈三 款,款款针对张居正的贪墨劣迹, 足见其以反腐治吏为已任的决心

还朝后, 邱橓以张居正案为 鉴,上了著名的奏疏《陈积弊八 事》,建议朝廷"痛惩吏弊",尤 其亟待摒弃政绩、请托、诂察、 举劾、提问、资格、教官、馈遗等八方面的积弊,"以挽回久坏 之人心,振作方新之气"。神宗对 这一奏疏大加赞赏, 旋即下诏奉 行,力图营造清明的为政氛围。 然而, 邱橓凭借一已之力是根本 无法挽回那个"美缺袖中商,货 利横天下"时代的颓势。

港波

主流

越

130

詹宏俊

13

脱贫攻坚的路上, 有为推动老区经 济建设和老区人民脱贫攻坚作出巨大贡 献的"全国脱贫攻坚'奋进奖'"获得 者申纪兰同志; 有担任村党支部书记 25年,带领群众治山治水、脱贫致富, 把一个贫穷落后的山村变成了山清水秀 的富裕村的人民楷模朱彦夫; 有始终奋 战在科技兴农、脱贫攻坚和教书育人第 一线,带动 10 万山区农民增收 58.5 亿 元的全国脱贫攻坚模范李保国; 有帮助 独龙族整族实现脱贫的高德荣……无数 共产党员为脱贫攻坚事业献出了自己的 智慧和心血, 促成了这一伟大壮举的达 成。古往今来,变的是我们民族、我们 国家经历艰难险阻的形式,不变的是带领我们共克时艰的中国共产党,不变的 是永远扎根基层、永远投身一线、永远 走在时代前列的共产党员。 党是一面飘扬的旗帜, 是一盏指路

的明灯。忆往昔峥嵘岁月稠,中国共产 党走过了100年的风雨征程。一代代 中国共产党人为了中国人民之幸福、中 华民族之复兴循火红足迹, 经坎坷征 程。伟大的中国共产党让我们的国家实 现了从站起来、富起来再到强起来的历 史飞跃。中国高铁见证中国速度,嫦娥奔 月见证中国高度、蛟龙探海见证中国深 度。如今,我国脱贫攻坚战取得了全面胜 利,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。 中国,正日益走进世界舞台中央!

清香徐来话水仙

清香徐来,哦,水仙花开

这是除夕之夜, 其时我们吃 罢年夜饭正坐在客厅里小憩。 阵淡雅清幽的芳香就这样悄然弥 漫开来, 茶几上偌大的水仙花盆 里, 先前只开了几朵小花, 仿佛 是突然间绽放了开来, 一朵两 朵……白花花黄灿灿的一片,挺 直的翠叶和娇嫩的花朵之间, 还 有着一个个含苞吐萼的花蕾!喜 悦之情,油然而生。

这盆水仙是朋友小年那天送 来的。早在元旦前小聚时,他说 有新品种的水仙, 到时与我分享 一下。谁知后来一直没有提起 过,心想他是忘了。这也正常, 朋友是位大忙人,平时考虑的事 情不少, 哪像我这般清闲? 我想 多了,原来他知道我弄不了这些 花花草草, 培育到差不多的时候 打来了电话。当时我心中的欣 喜,不难想象。

我喜欢水仙, 花似金杯荐玉 盘, 炯然光照一庭寒。水仙花芬 芳清新,素洁幽雅,人们将它与 兰花、菊花、菖蒲并列为花中 "四雅",又将其与梅花、茶花、 迎春花并列为雪中"四友"

都说这花好养,只需一盆清 水,不用精心打理,置于案头或 窗台,不多久一个个花苞挣脱开 那层薄薄的轻纱, 在绿叶的呵护 下,静悄悄地吐露芬芳……其实 不然,如我,常把水仙养得"枝 繁叶茂",却是花苞瘦弱。然而 这并不妨碍我喜爱这雪中花。

每年12月中旬左右,妻会 把闲置一角的青花缠枝花盆取出 来, 然后要我陪着去花鸟市场转 上一圈。而每次知道我去市场, 庆华兄便笑,说给你准备着呢 庆华是园林工程师,资深的专业 人士, 我平时写的文章里有关花 木的描写,都会发去请他把下 关。今年也是,他担心我悄悄地 自己去买,于是早早准备妥当。 想不到情况有了变化,这个变化 就是我们原先居住的小区楼层不 是很高, 阳光相对少了一点, 他 掐好时间送来的水仙都会在春节 前几天含苞待放, 直到元宵节过 后一朵朵花儿方渐渐凋谢。

□魏福春

去年我换了个住处,新居楼 层较高, 天气晴好的时候我时常 坐在阳台上看书, 高层亮堂, 阳 光无遮无拦, 照在身上暖洋洋 的,别提有多享受了。意外的 是,刚过腊八,阳台上的水仙迫 不及待地展露笑颜, 正想着要不 要去花鸟市场买上一些, 朋友的 电话不期而至

一个盆里可以放这么多的水 仙球茎? 我有点惊讶, 有 10 来 个吧,一个紧挨着一个,密密实 实,几无缝隙。水仙花能这么 养? 我是第一次见到, 孤陋寡闻 了, 还别说看着真是赏心悦目, 好一盆葱葱茏茏、洁洁净净、清 清爽爽的水仙花! 遂拍上照片发 到朋友圈,果不其然,一片 亮"声!

水仙花吉祥、纯洁, 别名金 盏银台。花如其名,素白、金 黄,绿裙、青带,亭亭玉立于清 波之上,超尘脱俗,宛若凌波仙 子踏水而来。

春节中有水仙花相伴, 欢乐 的气氛里, 无疑多了份雅趣。谢 谢了,有你们真好!



壬寅大吉





水仙花 (国画)

求十与求是

有学者论及士在历代王朝中的 作用,常以汤因比"如果让我选择, 我愿意活在中国的宋朝"为据, 佐 证宋代对士的推崇与包容。然而, 在求士与求是实践中, 士与法的关 系,是一道难题。

七与法的界限,考验执政者的 《蓼花洲闲录》载,宋神宗 智慧。 时,陕西用兵失利。宋神宗将失败 原因, 归咎为后勤保障不利, 决定 杀掉负责这项工作的转运使。宰相 蔡确拒绝执行这一决定, 理由是 "祖宗以来,未尝杀士人,臣等不欲 自陛下始"!

追究转运使的责任, 理由唾手 可得。在国家西北用兵期间,他负 责前线将士的后勤供应。是否按照 事先规定,按一定时间,按一定数 量,及时准确地把粮草衣物,运送 到了指定地点。

如果因为转运使的工作失误, 造成前线将士饿着肚子打仗, 甚至 因粮草短缺、衣衫褴褛,造成将士 不能专心致志地安于战事,情绪上 波动不稳, 肯定要追究转运使的失

蔡确拒绝执行杀转运使, 理由 并非经过调查, 有可以证实转运使 战争造成重大损失,一切都在可以 不上升到法律范围之内。在没有任 何可以为转运使, 撇清罪责理由情 况下, 唯一能够强调的, 就是转运 使是个"士子"

既然"士"杀不得,宋神宗说"可 与刺面配远恶处"。门下侍郎章惇,接 过话茬,说"如此不若杀之"。宋神宗 问为什么,章惇回答"士可杀,不可 辱"。宋神宗听罢,说"快意事更做不 得一件"! 章惇并不示弱,说"如此 快意,不做得也好"!

从宋神宗的牢骚可以看出, 君 臣各执一词,且都不让步。蔡确、章惇坚持的是"求士",宋神宗坚持 的是"求是"。针锋相对的双方,出 发点都是为江山社稷考虑, 却彰显 "祖制",对双方权力的制约。

这一切, 正是宋神宗依法治吏 预防"以士害法"的结果。元丰二年, 宋神宗提出关于敕、令、格、式功能区 分理论,"设于此而逆彼之至曰格,设 于此而使彼效之曰式,禁其未然之谓 令,治其已然之谓敕。

就是说,凡是自皇帝始,经中 书省颁发的,具有"丽刑名轻重者" 功能的, 称为为敕; 约束、禁止行 为及指导人们应该怎么做的的称为 令;规定如何实施令所规定的行为

□干份良

事项的称为格; 规定公、私文书的 模板及名讳词语的法规称为式。

其实质是将敕定为法律,将令 式定为法规,这样划分,使得 宋朝律法更为合理, 更具有理论性 及科学性。宋神宗不敢任性突破祖 宗法, 对蔡确、章惇的强硬态度束 手无措,说明他心底有一条不能突 破的底线

熙宁六年,宋神宗下诏,将法 律考试,作为"求士"条件,规定 "自今进士、诸科同出身及授试监簿 人,并令试律令、大义或断案,与 注官; 如累试不中或不能就试, 候 二年注官"。也就是说,懂法知法成 为士子任职的重要条件。

干部懂法知法,是防止"以士 害法"的保障。是带头破坏这样的 局面,还是主动遵守法律规则,考 验执政者的政治定力。发了牢骚的 宋神宗,自然分得清轻重,过一下 嘴瘾了事。

因为,宋神宗知道,求士的目 的,是为了求是。求士,是解决问 题的前提。干部懂法知法,才不会 "以士害法"; 求是, 建法制社会, 才有公平正义。可惜,清醒若宋神 宗, 最终也没跳过"乌台诗案"高